
 

第1页（共22页） 

 

湖北省恩施州 2015 年中考数学试卷
 

 

一、选择题（本题共 12 小题，每小题 3 分，满分 36 分，中每小题给出的四个选项中，只

有一项符合题目要求的，请将正确选则项请的字母代号填涂在答题卷相应位置上） 

1．﹣5 的绝对值是（  ） 

  A． ﹣5 B． ﹣  C．  D． 5 

 

考点： 绝对值． 

分析： 利用绝对值的性质：一个正数的绝对值是它本身；一个负数的绝对值是它的相反数；

0 的绝对值是 0． 

解答： 解：根据负数的绝对值是它的相反数，得|﹣5|=5， 

故选 D． 

点评： 此题主要考查了绝对值，关键是掌握绝对值规律总结：一个正数的绝对值是它本身；

一个负数的绝对值是它的相反数；0 的绝对值是 0． 

  

2．恩施气候独特，土壤天然含硒，盛产茶叶，恩施富硒茶叶 2013 年总产量达 64000 吨，将

64000 用科学记数法表示为（  ） 

  A． 64×103 B． 6.4×105 C． 6.4×104 D． 0.64×105 

 

考点： 科学记数法—表示较大的数． 

分析： 科学记数法的表示形式为 a×10n的形式，其中 1≤|a|＜10，n为整数．确定 n的值时，

要看把原数变成 a时，小数点移动了多少位，n的绝对值与小数点移动的位数相同．当

原数绝对值＞1 时，n是正数；当原数的绝对值＜1 时，n是负数． 

解答： 解：64000=6.4×104， 

故选 C． 

点评： 此题考查科学记数法的表示方法．科学记数法的表示形式为 a×10n的形式，其中 1≤|a|

＜10，n为整数，表示时关键要正确确定 a 的值以及 n的值． 
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3．（3 分）（2015•恩施州）如图，已知 AB∥ DE，∠ ABC=70°，∠ CDE=140°，则∠ BCD 的值

为（  ） 

 

  A． 20° B． 30° C． 40° D． 70° 

 

考点： 平行线的性质． 

分析： 延长 ED 交 BC 于 F，根据平行线的性质求出∠ MFC=∠ B=70°，求出∠ FDC=40°，根

据三角形外角性质得出∠ C=∠ MFC﹣∠ MDC，代入求出即可． 

解答： 

解：  

延长 ED 交 BC 于 F， 

∵ AB∥ DE，∠ ABC=70°， 

∴ ∠ MFC=∠ B=70°， 

∵ ∠ CDE=140°， 

∴ ∠ FDC=180°﹣140°=40°， 

∴ ∠ C=∠ MFC﹣∠ MDC=70°﹣40°=30°， 

故选 B． 

点评： 本题考查了三角形外角性质，平行线的性质的应用，解此题的关键是求出∠ MFC 的

度数，注意：两直线平行，同位角相等． 

  

4．（3 分）（2015•恩施州）函数 y= +x﹣2 的自变量 x 的取值范围是（  ） 

  A． x≥2 B． x＞2 C． x≠2 D． x≤2 

 

考点： 函数自变量的取值范围． 

分析： 根据二次根式的性质和分式的意义，被开方数大于或等于 0，分母不等于 0，可以求
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出 x 的范围． 

解答： 解：根据题意得：x﹣2≥0且 x﹣2≠0， 

解得：x＞2． 

故选：B． 

点评： 函数自变量的范围一般从三个方面考虑：（1）当函数表达式是整式时，自变量可取全

体实数；（2）当函数表达式是分式时，考虑分式的分母不能为 0；（3）当函数表达式

是二次根式时，被开方数非负． 

  

5．（3 分）（2015•恩施州）下列计算正确的是（  ） 

  A． 4x3•2x2=8x6 B． a4+a3=a7 C． （﹣x2）5=﹣x10 D． （a﹣b）2=a2﹣b2 

 

考点： 单项式乘单项式；合并同类项；幂的乘方与积的乘方；完全平方公式． 

专题： 计算题． 

分析： A、原式利用单项式乘单项式法则计算得到结果，即可做出判断； 

B、原式不能合并，错误； 

C、原式利用幂的乘方与积的乘方运算法则计算得到结果，即可做出判断； 

D、原式利用完全平方公式化简得到结果，即可做出判断． 

解答： 解：A、原式=8x5，错误； 

B、原式不能合并，错误； 

C、原式=﹣x10，正确； 

D、原式=a2﹣2ab+b2，错误， 

故选 C 

点评： 此题考查了单项式乘单项式，合并同类项，幂的乘方与积的乘方，以及完全平方公式，

熟练掌握公式及法则是解本题的关键． 

  

6．（3 分）（2015•恩施州）某中学开展“眼光体育一小时”活动，根据学校实际情况，如图决

定开设“A：踢毽子，B：篮球，C：跳绳，D：乒乓球”四项运动项目（每位同学必须选择一

项），为了解学生最喜欢哪一项运动项目，随机抽取了一部分学生进行调查，丙将调查结果

绘制成如图的统计图，则参加调查的学生中最喜欢跳绳运动项目的学生数为（  ） 
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  A． 240 B． 120 C． 80 D． 40 

 

考点： 条形统计图；扇形统计图． 

分析： 根据 A项的人数是 80，所占的百分比是 40%即可求得调查的总人数，然后李用总人

数减去其它组的人数即可求解． 

解答： 解：调查的总人数是：80÷40%=200（人）， 

则参加调查的学生中最喜欢跳绳运动项目的学生数是：200﹣80﹣30﹣50=40（人）． 

故选 D． 

点评： 本题考查的是条形统计图和扇形统计图的综合运用，读懂统计图，从不同的统计图中

得到必要的信息是解决问题的关键．条形统计图能清楚地表示出每个项目的数据；扇

形统计图直接反映部分占总体的百分比大小． 

  

7．（3 分）（2015•恩施州）如图是一个正方体纸盒的展开图，其中的六个正方形内分别标有

数字“0”、“1”、“2”、“5”和汉字、“数”、“学”，将其围成一个正方体后，则与“5”相对的是（  ） 

 

  A． 0 B． 2 C． 数 D． 学 

 

考点： 专题：正方体相对两个面上的文字． 

分析： 正方体的表面展开图，相对的面之间一定相隔一个正方形，根据这一特点作答． 

解答： 解：正方体的表面展开图，相对的面之间一定相隔一个正方形， 

“数”相对的字是“1”； 

“学”相对的字是“2”； 
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“5”相对的字是“0”． 

故选：A． 

点评： 本题主要考查了正方体相对两个面上的文字，注意正方体的空间图形，从相对面入手，

分析及解答问题． 

  

8．（3 分）（2015•恩施州）关于 x 的不等式组 的解集为 x＜3，那么 m

的取值范围为（  ） 

  A． m=3 B． m＞3 C． m＜3 D． m≥3 

 

考点： 解一元一次不等式组． 

专题： 计算题． 

分析： 不等式组中第一个不等式求出解集，根据已知不等式组的解集确定出 m 的范围即可． 

解答： 
解：不等式组变形得： ， 

由不等式组的解集为 x＜3， 

得到 m 的范围为 m≥3， 

故选 D 

点评： 此题考查了解一元一次不等式组，熟练掌握运算法则是解本题的关键． 

  

9．（3 分）（2015•恩施州）如图，在平行四边形 ABCD 中，EF∥ AB 交 AD 于 E，交 BD 于 F，

DE：EA=3：4，EF=3，则 CD 的长为（  ） 

 

  A． 4 B． 7 C． 3 D． 12 

 

考点： 相似三角形的判定与性质；平行四边形的性质． 

分析： 由 EF∥ AB，根据平行线分线段成比例定理，即可求得 ，则可求得 AB 的长，
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又由四边形 ABCD 是平行四边形，根据平行四边形对边相等，即可求得 CD 的长． 

解答： 解：∵ DE：EA=3：4， 

∴ DE：DA=3：7 

∵ EF∥ AB， 

∴ ， 

∵ EF=3， 

∴ ， 

解得：AB=7， 

∵四边形 ABCD 是平行四边形， 

∴ CD=AB=7． 

故选 B． 

点评： 此题考查了平行线分线段成比例定理与平行四边形的性质．此题难度不大，解题的关

键是注意数形结合思想的应用． 

  

10．（3 分）（2015•恩施州）如图，AB 是⊙O 的直径，弦 CD 交 AB 于点 E，且 E 为 OB 的中

点，∠ CDB=30°，CD=4 ，则阴影部分的面积为（  ） 

 

  A． π B． 4π C． π D． π 

 

考点： 扇形面积的计算． 

分析： 首先证明 OE= OC= OB，则可以证得△ OEC≌ △ BED，则 S
阴影

=半圆﹣S
扇形 OCB

，利

用扇形的面积公式即可求解． 

解答： 解：∵ ∠ COB=2∠ CDB=60°， 

又∵ CD⊥AB， 

∴ ∠ OCB=30°，CE=DE， 



 

第7页（共22页） 

 

∴ OE= OC= OB=2 ，OC=4． 

∴ OE=BE， 

则在△ OEC 和△ BED 中， 

， 

∴ △ OEC≌ △ BED， 

∴ S
阴影

=半圆﹣S
扇形 OCB= ． 

故选 D． 

点评： 本题考查了扇形的面积公式，证明△ OEC≌ △ BED，得到 S
阴影

=半圆﹣S
扇形 OCB 是本

题的关键． 

  

11．（3 分）（2015•恩施州）随着服装市场竞争日益激烈，某品牌服装专卖店一款服装按原

售价降价 a 元后，再次降价 20%，现售价为 b 元，则原售价为（  ） 

  A． （a+ b）元 B． （a+ b）元 C． （b+ a）元 D． （b+ a）元 

 

考点： 列代数式． 

分析： 可设原售价是 x 元，根据降价 a 元后，再次下调了 20%后是 b 元为相等关系列出方程，

用含 a，b 的代数式表示 x 即可求解． 

解答： 解：设原售价是 x 元，则 

（x﹣a）（1﹣20%）=b， 

解得 x=a+ b， 

故选 A． 

点评： 解题关键是要读懂题目的意思，根据题目给出的条件，找出合适的等量关系，列出方

程，再求解 

  

12．（3 分）（2015•恩施州）如图是二次函数 y=ax2+bx+c 图象的一部分，图象过点 A（﹣3，

0），对称轴为直线 x=﹣1，给出四个结论： 
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①b2＞4ac；②2a+b=0；③a+b+c＞0；④若点 B（﹣ ，y1）、C（﹣ ，y2）为函数图象上

的两点，则 y1＜y2， 

其中正确结论是（  ） 

 

  A． ②④ B． ①④ C． ①③ D． ②③ 

 

考点： 二次函数图象与系数的关系． 

分析： 由抛物线的开口方向判断 a 与 0 的关系，由抛物线与 y 轴的交点判断 c 与 0 的关系，

然后根据对称轴及抛物线与 x 轴交点情况进行推理，进而对所得结论进行判断． 

解答： 解：∵抛物线的开口方向向下， 

∴ a＜0； 

∵抛物线与 x 轴有两个交点， 

∴ b2﹣4ac＞0，即 b2＞4ac， 

故①正确 

由图象可知：对称轴 x=﹣ =﹣1， 

∴ 2a﹣b=0， 

故②错误； 

∵抛物线与 y 轴的交点在 y 轴的正半轴上， 

∴ c＞0 

由图象可知：当 x=1 时 y=0， 

∴ a+b+c=0； 

故③错误； 

由图象可知：当 x=﹣1 时 y＞0， 

∴点 B（﹣ ，y
1）、C（﹣ ，y2）为函数图象上的两点，则 y1＜y2， 

故④正确． 
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故选 B 

点评： 此题考查二次函数的性质，解答本题关键是掌握二次函数 y=ax2+bx+c 系数符号由抛

物线开口方向、对称轴、抛物线与 y 轴的交点、抛物线与 x 轴交点的个数确定． 

  

二、填空题（共 4小题，每小题 3分，满分 12分，不要求写出解答过程，请把答案直接填

写在答题卷相应位置上） 

13．（3 分）（2015•恩施州）4 的平方根是 ±2 ． 

 

考点： 平方根． 

专题： 计算题． 

分析： 根据平方根的定义，求数 a 的平方根，也就是求一个数 x，使得 x2=a，则 x 就是 a 的

平方根，由此即可解决问题． 

解答： 解：∵（±2）2=4， 

∴ 4 的平方根是±2． 

故答案为：±2． 

点评： 本题考查了平方根的定义．注意一个正数有两个平方根，它们互为相反数；0 的平方

根是 0；负数没有平方根． 

  

14．（3 分）（2015•恩施州）因式分解：9bx2y﹣by3= by（3x+y）（3x﹣y） ． 

 

考点： 提公因式法与公式法的综合运用． 

专题： 计算题． 

分析： 原式提取 by，再利用平方差公式分解即可． 

解答： 解：原式=by（9x2﹣y2）=by（3x+y）（3x﹣y）， 

故答案为：by（3x+y）（3x﹣y） 

点评： 此题考查了提公因式法与公式法的综合运用，熟练掌握因式分解的方法是解本题的关

键． 
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15．（3 分）（2015•恩施州）如图，半径为 5 的半圆的初始状态是直径平行于桌面上的直线 b，

然后把半圆沿直线 b 进行无滑动滚动，使半圆的直径与直线 b 重合为止，则圆心 O 运动路

径的长度等于 5π ． 

 

 

考点： 弧长的计算；旋转的性质． 

分析： 根据题意得出球在无滑动旋转中通过的路程为 圆弧，根据弧长公式求出弧长即可． 

解答： 解：由图形可知，圆心先向前走 OO1 的长度即 圆的周长， 

然后沿着弧 O1O2 旋转 圆的周长， 

则圆心 O 运动路径的长度为： ×2π×5+ ×2π×5=5π， 

故答案为：5π． 

 

点评： 本题考查的是弧长的计算和旋转的知识，解题关键是确定半圆作无滑动翻转所经过的

路线并求出长度． 

  

16．（3 分）（2015•恩施州）观察下列一组数：1，2，2，3，3，3，4，4，4，4，5，5，5，

5，5，6，…其中每个数 n 都连续出现 n 次，那么这一组数的第 119 个数是 15 ． 

 

考点： 规律型：数字的变化类． 

分析： 根据每个数 n 都连续出现 n 次，可列出 1+2+3+4+…+x=119+1，解方程即可得出答案． 

解答： 解：因为每个数 n 都连续出现 n 次，可得： 

1+2+3+4+…+x=119+1， 

解得：x=15， 

所以第 119 个数是 15． 
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故答案为：15． 

点评： 此题考查数字的规律，关键是根据题目首先应找出哪哪些部分发生了变化，是按照什

么规律变化的． 

  

三、解答题（本大题共 8小题，满分 72分，请在大题卷指定区域内作答，解答时应写出文

字说明、证明过程或演算步骤） 

17．（8 分）（2015•恩施州）先化简，再求值： • ﹣ ，其中 x=2 ﹣1． 

 

考点： 分式的化简求值． 

专题： 计算题． 

分析： 原式第一项约分后，两项通分并利用同分母分式的减法法则计算得到最简结果，把 x

的值代入计算即可求出值． 

解答： 

解：原式= • ﹣ = ﹣ =﹣ ， 

当 x=2 ﹣1 时，原式=﹣ =﹣ ． 

点评： 此题考查了分式的化简求值，熟练掌握运算法则是解本题的关键． 

  

18．（8 分）（2015•恩施州）如图，四边形 ABCD、BEFG 均为正方形，连接 AG、CE． 

（1）求证：AG=CE； 

（2）求证：AG⊥CE． 

 

 

考点： 全等三角形的判定与性质；正方形的性质． 

专题： 证明题． 
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